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Pregovaranje i kolektivno pregovaranje  
u kontekstu dvojne tranzicije
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U petoj lekciji ćemo se fokusirati na to kako dvojna tranzicija može uključiti sindi-
kate i organizacije poslodavaca u stvaranje novih mogućnosti za razvoj sveta rada 
i kompanija, kao i kako da minimiziramo socijalne troškove koji su nesumnjivo 
povezani sa ovom tranzicijom.

Podsećanja radi: dvojna tranzicija se sastoji od zelene i digitalne transformacije. Po mom mišl-
jenju, to se ne može postići bez socijalnog dijaloga i saradnje zaposlenih i poslodavaca – kako 
na nivou preduzeća, tako i na drugim nivoima koji određuju oblik radnih odnosa. Na svakom 
od ovih nivoa, društveno-ekonomski modeli utiču na prirodno okruženje i radno okruženje. 
Oni treba da teže održivom razvoju u svojim pretpostavkama. Mehanizmi socijalnog dijaloga 
koji postoje u Evropskoj uniji trebalo bi da budu u središtu zelene i digitalne transformacije. Oni 
treba da budu integrisani sa ciljevima ozelenjavanja privrede, implementacije Ciljeva održivog 
razvoja i Evropskog zelenog dogovora uz pravednu tranziciju, kao i sa politikama digitalizacije 
Evropske unije o kojima smo govorili u prethodnim lekcijama.

Međutim, države ili međunarodne organizacije ne mogu uvoditi ambiciozne klimatske i digital-
ne ciljeve odozgo prema dole. Naprotiv, treba ih utvrditi u dijalogu sa socijalnim partnerima, 
a zatim implementirati i pratiti zajedno sa njima. Od suštinskog je značaja široka društvena 
podrška promenama koje se sprovode, a zemlje i međunarodne organizacije treba da teže do-
bijanju takve podrške. Ova podrška će biti moguća ukoliko transformacija bude inkluzivna – po-
sebno za osetljive grupe i za one koji su najviše pogođeni promenom.

Neće biti moguće dobiti široku društvenu podršku ukoliko se ne štiti dostojanstvo i mogućno-
sti za društveni razvoj različitih grupa – posebno osetljivih grupa – u novoj realnosti zelenog 
i digitalnog društveno-ekonomskog poretka. Ovaj poredak treba da se zasniva ne samo na 
principima izraženim u Evropskom zelenom dogovoru i Evropskoj digitalnoj strategiji, nego bi 
u njegovo uspostavljanje trebalo da bude uključen i putokaz definisan Evropskim stubom soci-
jalnih prava1.

Evropska konfederacija sindikata usvojila je 28-29. oktobra 2020. godine, rezoluciju2 koja sadrži 
preporuke koje će oblikovati novu strategiju Evropske unije za prilagođavanje klimatskim pro-
menama, koja je deo Evropskog zelenog dogovora. Ova rezolucija sadrži najvažnija pitanja 
sa stanovišta uključivanja mehanizama socijalnog dijaloga u oblikovanje zelene ekonomije u 
Evropskoj uniji. Najvažnije preporuke se nalaze u sledećim tačkama:

1	 Osnovna načela Evropskog stuba socijalnih prava mogu se pronaći na sledećem linku: https://ec.europa.eu/commis-
sion/priorities/deeper-and-fairer-economic-and-monetary-union/european-pillar-social-rights/european-pillar-so-
cial-rights-20-principles_en 

2	 Kompletan tekst rezolucije možete pronaći na sledećem linku : https://www.etuc.org/en/document/etuc-resolu-
tion-new-eu-adaptation-climate-change-strategy-world-work

https://ec.europa.eu/commission/priorities/deeper-and-fairer-economic-and-monetary-union/european-pillar-social-rights/european-pillar-social-rights-20-principles_en
https://ec.europa.eu/commission/priorities/deeper-and-fairer-economic-and-monetary-union/european-pillar-social-rights/european-pillar-social-rights-20-principles_en
https://ec.europa.eu/commission/priorities/deeper-and-fairer-economic-and-monetary-union/european-pillar-social-rights/european-pillar-social-rights-20-principles_en
https://www.etuc.org/en/document/etuc-resolution-new-eu-adaptation-climate-change-strategy-world-work
https://www.etuc.org/en/document/etuc-resolution-new-eu-adaptation-climate-change-strategy-world-work
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•	 Nova strategija Evropske unije za prilagođavanje klimatskim promenama (u daljem tekstu 
Strategija) treba da bude pravno obavezujuća i da uključuje sveobuhvatno upućivanje na 
socijalnu dimenziju izraženu u principu: „čovek u centru“. Svet rada i uticaj koji će klimatske 
promene imati na uslove rada i zapošljavanje do sada nisu dovoljno uzeti u obzir u politika-
ma prilagođavanja. Nova strategija prilagođavanja treba da popuni ovu postojeću prazninu.

•	 Nova strategija prilagođavanja EU treba da uključi snažan i inkluzivan pristup upravljanja 
koji uključuje radnike i sindikate. Zaposleni su u najboljoj poziciji da identifikuju izazove 
i pretnje koje klimatske promene predstavljaju za njihov rad. Stoga bi trebalo da budu 
uključeni u kreiranje i sprovođenje politika prilagođavanja na svim nivoima – uključujući i 
nivo preduzeća. Posebnu pažnju takođe treba posvetiti obezbeđivanju rodne ravnoprav-
nosti kako u upravljanju tako i u merama predviđenim politikama, kao i podršci drugim 
ugroženim zajednicama.

•	 Nova strategija prilagođavanja EU trebalo bi da uključi konkretne mere u okviru politika, 
kojima se čuvaju radna mesta i štite zdravlje i bezbednost radnika. Treba uspostaviti 
novu zakonodavnu inicijativu i okvir politike za zaštitu radnika od izloženosti visokim 
temperaturama, prirodnom UV zračenju i drugim zdravstvenim i bezbednosnim rizici-
ma koji proizilaze iz klimatskih promena i drugih mera prilagođavanja. Strategija takođe 
treba da uključi aktivne politike tržišta rada, kao i prekvalifikaciju i obuku kako bi se 
sprečio gubitak posla.

•	 Nova strategija prilagođavanja EU treba da obezbedi dovoljna ulaganja u javne usluge i 
infrastrukturu, kao i u funkcionalne i inkluzivne sisteme socijalne zaštite. Radnici zapos-
leni u interventnim službama (engl. emergency workers) i mehanizmi socijalne zaštite biće 
ključni za suočavanje sa budućim krizama i povećanje otpornosti naših društava; treba ih 
adekvatno finansirati. Ove investicije treba da budu praćene novim resursima za zaštitu 
životne sredine, biodiverziteta i osetljivih geografskih područja.

•	 Nova strategija prilagođavanja EU treba da poveća ambiciju Evropske unije da sarađu-
je sa zemljama u razvoju na finansiranju i razvoju rešenja za prilagođavanje. EU, koja 
u potpunosti koristi svoj diplomatski uticaj,  bi trebala da predvodi put u međunarod-
nim pregovorima kako bi povećala globalne klimatske ambicije i ostvarila napredak u 
prilagođavanju klimatskim promenama.

•	 Nova strategija prilagođavanja EU treba da obezbedi jasno prepoznavanje uticaja koji će kli-
matske promene imati na industrijske lance snabdevanja, kao i na proizvodnju energije.

U junu 2024. godine, Evropska konfederacija sindikata usvojila je još jedan stav o „Okviru politi-
ke pravedne tranzicije i direktive o predviđanju i upravljanju promenama“3. U njemu može-
te pročitati da ETUC [Evropska konfederacija sindikata] u potpunosti podržava cilj postizanja 
klimatske neutralnosti do 2050. godine. Istovremeno, on naglašava da Evropa ne uspeva da 
postigne socijalno pravednu transformaciju u razmerama i tempom koji bi odgovarao postoje-
ćim potrebama. Evropski zeleni dogovor i druge nacionalne mere izvan Evropske unije ne odgo-
varaju razmerama izazova sa kojima se suočavamo. Da bismo adekvatno predvideli i upravljali 
promenama u radnom okruženju, takođe je neophodno unapred planirati uticaj tekuće i sve 
intenzivnije digitalne transformacije. Veliki deo ove rezolucije posvećen je i pitanju socijalnog 
dijaloga i kolektivnog pregovaranja.

3	  https://www.etuc.org/en/document/just-transition-policy-framework-and-directive-anticipate-and-manage-change 

https://www.etuc.org/en/document/just-transition-policy-framework-and-directive-anticipate-and-manage-change
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Evropska konfederacija sindikata ističe da su prethodni napori da se sindikati uključe u pla-
niranje transformacije prečesto izostali ili su bili nedovoljni. ETUC [Evropska konfederacija 
sindikata] poziva Evropsku komisiju da osigura smisleno i sistematično angažovanje socijalnih 
partnera na klimatskim i digitalnim pitanjima na nivou EU, nacionalnom i regionalnom nivou 
kako bi se efikasno odgovorilo na gorenavedene izazove i uključili radnici kao aktivni učesnici u 
transformaciji. Vrlo često radnici okupljeni u sindikatima pozivaju se da komentarišu već uspo-
stavljene planove. Socijalni dijalog uz demokratsko učešće sindikata, kolektivno pregovaranje 
i učešće zaposlenih na nivou kompanije treba da bude osnova transformacije. Strategije na ra-
zličitim nivoima moraju biti razvijene, implementirane i praćene. Ovo bi trebalo da se sprovodi 
kroz postepeno finansiranje iz javnih sredstava u zavisnosti od društvenih aspekata. Takođe je 
neophodno obezbediti veći administrativni kapacitet i pravna sredstva.

Takođe se preporučuje da se socijalni partneri ponovo uključe u upravljanje implementacijom 
Evropskog zelenog dogovora u okviru postojećih struktura socijalnog dijaloga, kao što su Tri-
partitni socijalni samit ili sektorski odbori za socijalni dijalog. Socijalni partneri treba da budu 
uključeni u sve nove inicijative koje podrazumevaju promene na tržištu rada i strukturne pro-
mene kroz organizovan i sistematski dijalog. Takođe bi trebalo stvoriti stalni mehanizam koor-
dinacije koji bi povezivao paket Fit for 55 sa procesom Evropskog semestra i Evropskim stubom 
socijalnih prava. Razvijanje potencijala sindikata i njihovih predstavnika u pitanjima klimatskih i 
digitalnih promena od suštinskog je značaja za pravednu transformaciju.

Svi gorenavedeni argumenti govore u prilog davanju prioriteta ažuriranju okvira politike 
pravedne tranzicije. Štaviše, Evropska konfederacija sindikata poziva Evropsku komisiju da 
uspostavi Evropsku direktivu za pravednu tranziciju predviđanjem i upravljanjem promena-
ma, sa socijalnim dijalogom i kolektivnim pregovaranjem kao vodećim principima. Socijalni i 
radnički aspekti transformacije moraju biti povezani. Sindikati igraju ključnu ulogu u razvoju, 
implementaciji i praćenju svakog od ovih aspekata. Digitalna transformacija koja se brzo odvija 
dodatno naglašava hitnost ovih aktivnosti.

Mehanizmi radničke demokratije

U poslednjem delu ovog vodiča treba podsetiti na postojeće mehanizme socijalnog dijaloga koji 
se mogu koristiti u oblikovanju politike Evropskog zelenog dogovora i implementaciji principa 
zelene ekonomije na različitim nivoima – uključujući i nivo konkretnih preduzeća. Dolenavede-
na tabela sadrži opštepoznati katalog ovih mehanizama. Međutim, vredi ih sastaviti na jednom 
mestu kako bi zaposleni i poslodavci bili svesni postojanja instrumenata koje mogu koristiti za 
postizanje svojih ciljeva. Dolenavedeni pregled je takođe lista demokratskih mehanizama koji 
uključuju zaposlene, ili jednostavnije rečeno, mehanizama radničke demokratije. 
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Nivo Mehanizam

Globalni •	 Organizovanje socijalnih partnera na globalnom nivou, razmena informacija, 
koordinacija iskustava i globalne aktivnosti o problemima i pitanjima na 
ovom nivou (npr. klimatska kriza, društvene nejednakosti, pandemija) 

•	 Implementacija globalnih programa kao što su Ciljevi održivog razvoja

Evropska unija •	 Okvirni sporazumi o zelenoj ekonomiji, upravljanju ljudskim resursima, 
politici obuke, doživotnom učenju

•	 Zakonodavstvo EU u konsultaciji sa evropskim socijalnim partnerima, npr. 
Evropski zeleni dogovor i principi pravedne tranzicije

•	 Otvoreni metod koordinacije uzimajući u obzir mišljenje socijalnih partnera
•	 Istraživački projekti i projekti izgradnje kapaciteta na nivou EU za socijalne 

partnere

Države i 
njihovi regioni

•	 Tripartitna tela socijalnog dijaloga
•	 Regionalna tela socijalnog dijaloga
•	 Nacionalni tematski saveti (zelena ekonomija, održivi razvoj, pravedna 

tranzicija, itd.)
•	 Nacionalni i regionalni kolektivni ugovori
•	 Ekonomska, klimatska i ekološka politika kreirana putem javnih konsultacija i 

sprovedena u saradnji sa socijalnim partnerima

Sektori •	 Sektorski odbori za socijalni dijalog
•	 Sektorski kolektivni ugovori 

Preduzeća •	 Učešće zaposlenih u upravljanju (engl. Board-level employee representation, 
BLER) - posebno u međunarodnim korporacijama

•	 Evropski radnički saveti (ERS)
•	 Kolektivni ugovori na nivou preduzeća 
•	 Transnacionalni sporazumi kompanija (engl. Transnational company 

agreements, TCA)
•	 Sporazumi o bezbednosti i zdravlju na radu 
•	 Okvirni sporazumi u vezi sa kadrovskom politikom, obukom, kontinuiranom 

edukacijom itd. 

Sindikati/
organizacije 
poslodavaca

•	 Kolektivno pregovaranje i kolektivni ugovori o radu
•	 Objavljivanje stavova i izjava
•	 Organizacija konferencija i seminara
•	 Obuka
•	 Naučna i evaluaciona istraživanja
•	 Promovisanje znanja o zelenoj ekonomiji, održivom razvoju i pravednoj 

transformaciji (publikacije, brošure, letci, veb stranice, društveni mediji, 
mediji i javni nastupi, itd.)
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